4/1

Bauanleitung
Hiillkurven, Hiillkurven-Steuergeneratoren und Schwenksystem Best.-Nr.67 140
fiir Orgel Professional 2000 2. Auflage

Ordner-Register 4
Firma Dr. Rainer Bo hm, D 4950 Minden, Kuhlenstrae 130-132

Biid 1. Hiillkurvenplatinen

Bild 2. Steuergenerator



4/2

Inhaltsverzeichnis

Kapitel-Nr. y Seite
1. ANGBIGINES o5 s sy w5 v ovem 25 o5 wEmah Y ESAEE o e RGE SR SR B e B b 3
i Elektronische Tastung oo ox wonss sr wx o 55 65 Favren Sn o w0t 3% o6 SOW0an S5 Seales 04 4 3
1.2. Huallkurven-Steuergeneratoren = w.@ ou werehi Wi of s & Fe e 3% 0% e s B4 i WA S En g 3
2. TechraischeBesehrelbOUnE = 5 5n e is v Sael BE 7aienm si SL00% wk Soswm in we ves 5 it b 3
3. Checkliste — Bestiickung Hiillkurven-Platinen KU 83 714und HK 83715 ... .............. 7
4. Checkliste — Bestiickung der Platinen fiir Hiillkurven-Steuergeneratoren

ST83 716, 5T83 717, ST BAZIBUAASTBI 71D v viwis v 5w sosimunm i svermies v win siaisssms o o 11
b Checkliste — Aufbau Schwenksystem und Anschrauben der Hiillkurvenplatinen

HK 83715 andia KKIaViatur. : cxovss on an ey an va Sa00hs o5 o8 SO 5 0e e 5 WRmET i 15



4/3

1; Allgemeines

1.1 Elektronische Tastung

Fiir alle FuBlagen ist bei der elektronischen Tastung nur
ein einziger Kontakt pro Taste erforderlich. Dieser Kon-
takt schaltet kein Tonsignal mehr, sondern eine Steuer-
spannung, die nach Umwandlung in der Hillkurven-
platine unter der Klaviatur die elektronischen Tasten-
kontakte auf- oder zusteuert. Den AnschluB zwischen
Hillkurvenplatine und groBer Grundplatine besorgen
wenige steckbare Flachkabel, die wir fertig mit beid-
seitigen Steckern liefern. — Ein zweiter Kontakt kann
fiir eventuelle Erweiterungen eingebaut werden.

Unsere elektronischen Tastenkontakte sind stumm. Das
bedeutet: Bei nichtgedriickter Taste werden die Ton-
signale in den IC's der Tastenkontakte durch eingebaute
Dioden gegen Masse kurzgeschlossen. Am Ausgang der
IC’s liegt also nur dann eine nennenswerte Tonspannung
an, wenn eine Taste gedruckt wird. Diese ebenso ein-
fache wie sichere MalRnahme ist notwendig, um elektro-
nische Tastenkontakte frei von stérendem Durchsingen
zu halten.

1.2. Hiillkurven-Steuergenerator

Ner technische Aufwand fur elektronische Tastenkon-
takte wiirde sich kaum lohnen, wenn mit ihnen die Tone
lediglich ein- und ausgeschaltet wiirden. Daher haben wir
sie auf jedem Manual mit besonderen Mdoglichkeiten
ausgeriistet. Mit Hilfe des Hiillkurven-Steuergenerators
konnen in jedem Manual die unterschiedlichsten Hiill-
kurven erzeugt werden. Musikalisch ergeben sich fiir
Ober- und Untermanual folgende Effekte:

1. Vollpolyphon spielbare Einzeltasten-Percussion fiir
alle (in der Klangformung oder mit den Sinuszug-
riegeln) eingeschalteten FuBlagen, wahlbar mit kurzer,
mittlerer und langer Abklingdauer.

2. Sustain ebenfalls fiir alle eingeschalteten Fullagen
und mit drei verschiedenen Abklingzeiten.

3. Wahlweise harter, weicher oder extrem weicher Ton-
einsatz.

4. Fiir Percussion anschlagabhangige Lautstarke. Das
bedeutet: Lautere Tone bei kraftigerem Tasten-
anschlag wie beim Klavier. Diese anschlagabhdngige
Lautstarke kann auch dem normalen Orgelspiel wahl-
weise zugeschaltet werden.

5. Fiir die Percussion zuschaltbarer Dauertonanteil.

Die Maglichkeiten der Hilllkurven bieten sehr vielfaltige
Klang- und Effektmoglichkeiten, So ist neben den nor-
malen Orgel-, Percussions- und Sustaineffekten zum
Beispiel ein elektronisches Piano schon im Grundmodell
enthalten. Sie konnen auf beiden Manualen Klavier
spielen oder Cembalo, Gitarre, Spinett, Zither, Honky-
Tonky, Streicher und andere Instrumente (wahlweise,
auch mit Sustain). Oder auf jedem Manual eins dieser
Instrumente.

2. Technische Beschreibung

Der Hiillkurven-Steuergenerator, die Hullkurven-Stufen
sowie die Knackunterdriickung steuern das Offnen und
SchlieBen der elektronischen Tastenkontakte. Auf den
17 Platinen EK 83 711 befinden sich je 49 elektronische
Schaltstufen, die durch 4 IC's mit je 12 Stufen und ei-
nem Transistor realisiert werden. Jeder IC hat 12 Ein-
gange sowie einen gemeinsamen Ausgang. An den elek-
tronischen Schaltern liegen an jedem Eingang gleichzei-
tig Tonsignal und Steuerspannung an. Die Tone werden
zum Ausgang weitergeleitet, sobald die Steuerspannung
negativ wird. Bei positiver Steuerspannung oder 0 Volt
sperrt der Schalter und schlieBt die Tonsignale am Ein-
gang kurz.

Je nach Kurvenform der Steuerspannung (Hiillkurve)
wird auch das Signal vom Ausgang beeinflullt, und es
entstehen die vorstehend beschriebenen akustischen
Effekte.

Um die einzelnen Hillkurven polyphon spielen zu kon-
nen, ist fiir jede Klaviaturtaste eine separate Hillkurven-
schaltung erforderlich, die jedoch fiir alle 49 Tasten
gleichartig aufgebaut ist. Die Hiillkurvenschaltung befin-
det sich auf der grofRen Platine HK 83 715 unter der Kla-
viatur. Der Ablauf der Hiillkurve wird iber einen mecha-
nischen Tastenkontakt gestartet. Die eigentliche Kurven-
form der Hiillkurve wird liber die Steuergeneratoren be-
stimmt. Diese sind pro Manual nur einmal erforderlich,
da beim Spiel die Hiillkurvenform pro Manual fiir jede
Taste gleich sein muBl. Die unterschiedlichen Hiillkurven
werden Uber entsprechende Schalter am Hillkurven-
Steuergenerator eingeschaltet. Je nach Schalterstellung
werden dann {iber 5 Steuerleitungen entsprechende Sig-
nale auf die groRe Hiillkurvenplatine HK 83 715 gegeben.

Die Schaltfunktionen sind selbstverstandlich auch iiber
unseren Klangspeicher-Computer speicherbar.

Weiterhin werden auf die groRe Platine HK 83 715 noch
jeweils zwei kleine Platinen KU 83 714 aufgesteckt. Auf
diesen befinden sich jeweils zwei spezielle Stufen zur
elektronischen Knackunterdrickung fur die Ein- und
Ausschalt-Klickgerdusche, so daR pro Oktave eine Stu-
fe zur Verfiligung steht.

Der Steuer-Generator enthdlt 2 Multivibratoren, deren
Tastverhéltnis iiber die Bedienungsschalter veranderbar
ist. Ein Multivibrator ist fiir die Percussions- und Sustain-
Effekte erforderlich, der andere steuert den Toneinsatz.



4/4
Notizen:



5a
4/5 (Hierzu gehért Seite 5a)

sl Percussion Susiin L stz
s S o Knackunterdrickung
783717 N2a - T KU 8371 _-—"
T T T T BBt i | |
-~ RA———hA———F r—=F : F———F A———F = | ! |
iR AR R T B ¥IIN @ ! Grundpiatine BILELS ! Louteve 20mev | 3una 4 okteve |
0 W | [T S i S N i S | ”Aﬂffffggfffﬂg $T 83 716 »—-;{4"7 }' 54 o : }
3 1
r ) e | 1
2 i I
F.,& o o os wcy oy ory oy o | - i |
r ol | e | |
| 1 Yoo 0 : |
! i o famas aaweris | |
! L vom speicher ! i |
i i wfflok yo ve | ‘
i i
i |
P Faasss ' ! |
R & &g as, R waldl | a iy U b dpak ‘ B i1, s 3 N |
020 D23, INLuS TEV -0 0 1
1 i s 7 R o 2 = e i A s o Y [ i o2 ' ; I
e e 1 e 5 e i e o
H |
]
§ it
=Y S fos o g
H ‘T’” o o B
"1 .5y r 3
)
3
\ an i i !
» ! i |
H i |
022 1
kst |
L~ LE.
s R zon o LT il o |
b d
an s
o ! (R !
i i Pl {4 |
o) ! i i ; ; |
| 1 |
H ' | i il
e |
Ll I : o
I P il / ” C i
i [ 1 1 - i coo b
59 sv] |y v *’“—3 o7 i h 1 I
H [ 3 2 R g | L L = - o
- _‘L - 5t e T T 2 Hacrvenstate” 1 Taste 3 l 30 Taste 1 g
1 ‘
Tis Diode 07 nur |
i Sern Crermanuat |
e old g e s 1
j § -
. IC 3124018
5 YT T €3t
0 [iEwia
o 1
|
i
R
s
Dr BShan
|
|
o hemt
|
Steueroszillator Percussion » Sustain ST 83 719 | Steueroszillator Tneinsatz ST 83 718 I Bild 3. Schaltplan




4/6



a/7

3. Checkliste — Bestiickung Hiillkurven Platinen KU 83 714 (Stiickzahl 4)
und HK 83 715 (Stiickzahl 2)
Platinenabkiirzungen: KU83714= .. .14, HK 83715 = ...15
Falls Bausatz BOHMAT “78"" schon vorhanden, die drei Bauteile (Relais, Diode 1 N 4148, Kondensator u 1)
aus Bausatz BOHMAT ““78" im gestrichelten Bereich der Platine HK 83 715/UM jetzt mit einloten.
Falls Bausatz Strings-Piano schon vorhanden, Létstifte, Kontaktfedern und Sammelschienen aus Bausatz
Strings-Piano auf Platine HK 83 715/0M jetzt mit einloten bzw. einschieben.
Nr. Bild Arbeitsgang Stiick N4
! Je eine Platine .. .15 im dick umrandeten Feld mit UM (Untermanual) bzw.
OM (Obermanual) kennzeichnen . . ... .. ... ittt naenon TEY | & oe s
5 Stiftkontakte einsetzen und festloten auf den 4 Platinen: ...14 . ... ....... 4x8 | .....
4,5 Dioden einloten auf Platine: T S R e B %8 | oo
4Ny o5 i s ETE es 204 0 | & ou i
LAB(OM) L 204+49( . . ...
Achtung: Bei Platine HK 83 715 OM auch gestrichelte Dioden einldten.
4 . 4,5 . | Widerstande einléten auf Platine: s A8 OM) swn o5 smmmae o 208 . | s e e
: A8 M) cos sa s s 286 .. | . .:us
M ex m on e g Q8 | < ow o
5 . 4,5 . | Kondensatoren einloten auf Platine: 5 v sonaueE W SRR 5 S
4,5 . | Transistoren einloten auf Platine: o | TR e e e 4 x4
LAB(UM) L 98 .. | .....
LABIOM)Y L 98 .. | .....
7. 4 Elkos einloten auf Platine: LAB(OM) L 100 . | .....
LAB(UM) L 100 . | .....
Achtung: Polung beachten.
8 . 4 8polige Federleiste einldten auf Platine: Pees i 6] ) e g, L
2 ABUOM) s su wnammagy b VTl (e
9 . 4 3polige Stiftleiste so einldten, dal die hohe Kante nach innen (zum Platinen-
innern) zeigt, auf Platine: 5 HOMY ©os o v U 5e | a8 59
-SI1B(UM) L VW e | s e
10 ... (4 10-und 11polige Federleisten von der dem Platinenaufdruck entgegengesetzten
Seite einsetzen und verldten auf Platine: oD IUMY. sovs ws e 2+3 | .....
s OMY www vm ssomms s 2 5 S |,
11 Platinen .. .15 mit der Bestiickungsseite nach oben so auf die Arbeitsplatte
legen, daR die 5 Federleisten hintenund untenliegen . ... .............. | ... | .....
12 o0 In die kleinen Bohrungen der Kontaktfiihrungsleisten von der Unterseite jeweils
eine Holzschraube 2,4 x 7 ganz einschrauben und anschlieBend wieder heraus-
Lo L= T o [
L 2 - Hochstehenden Grat um die Bohrungen mit einem scharfen Messer abschneiden. | .... | ... ..
14 .... |6 12polige Kontaktfiihrungsleiste, von links beginnend, mit Holzschraube
2.4 x 7 bei B (Blechschraube) bzw. Schraube M 3 x 10 und Mutter bei
M (M 3 x ...) so auf Platine festschrauben, daR die konische Seite der Bohrungen
fiir die Federkontakte zum Platineninnern zeigt und die Muttern oben liegen:
actBON) & =5 o5 on v o B so | 703 5=
LAB(UMY L - YR (R
Falls 12pol. Kontaktfiihrungsleiste mit 3 Schlitzen fiir Sammelschienen-
fiilhrung geliefert wurde, Kontaktfiihrungsleiste nur mit Schrauben 2,4 x 7
anPlatine .. .15 befestigen . ... ... ... ... i e | e
18 . |8 13pol. Kontaktfiihrungsleiste wie unter Nr. 14 auf Platine schrauben:
B L LE] T [ o i (TR RN
i IBAOMY & s ww o ¥ so | ssews




4/8

Nr. Bild Arbeitsgang

Stiick o

und 13 wiederholen
17 ... |7

Schlitz einstecken

18 ooan .. .. | Uberpriifen, ob alle Kontaktfiihrungsleisten plan auf den Platinen HK 83 715
aufliegen. Ansonsten Kontaktfiihrungsleiste wieder abschrauben und Punkt 12

In die 12polige Kontaktfiihrungsleiste je 2 und in die 13polige Kontaktfiilhrungs-
leiste 3 Sammelschienenfiihrungen fir Sammeldréhte laut Bild so einstecken,
dal das ndher zum Rand befindliche Loch oben liegt

Falls 12pol. Kontaktfiihrungsleiste mit 3 Schlitzen fiir Sammelschienenfiihrung
geliefert wurde, Sammelschienenfiihrung nur in den mittleren und dueren

e9

—— — — ——

n = = u \'_
== (. H¥or {@or {wor @51 {a0r {@or {@0) {wor

T15/0M | [-{evar {exal {oKel o e e an e BB E

T"”#M:E Relais :—CI} I v —» » v v 1 T a

{—xr 5 — 3 T, v 15, {1 o E

L _=l— + + + + 5 g + + E

lli ﬁ\‘:c 5@l ﬁg b ﬁ.ﬂgo_ Gé@_ o0 3,30 a8

it oy gc

L LY SIS NI IS, i

| | go {Iokr {I0kr {0k} {10kr {10k} e

HARES S BESEBRE &
oMl & 1 E0r o Or 202 2 r 2 ( )z
o < ~ £ o~ ~ ~ ~ e~ | o~

g ll: x l1 _.‘5 A - | _d hd o~ A _5"“, A )

q no¢ |] + ‘O + + +O +O + QO 40
N6/UMF | 35 || @ -0 o 0> O3 @O @aO a3 Hrr
u/cb..\f':sv i &y {awr 7%} Wkl a7kl L7k} {&7k}

|t Si {0 T3 X ¥ ¥ » » x I
[ 2l 1100%- {100R {100K- -{160K}+ {1008 {1006 {1c0K+
=, 2 U
¢ L I ®

JTUM T5/0M Federleisten von

“ =| Il T10/ uUm | Lodlselrle‘ehnldten

|y oo+ @ a {13

{0} {0F {103 {0k -|:l::|_-_“l

@] 1T [[el ]

@

T:BCZT’III I I Illpnmm

el

Bild 5. Bestiickungsplan KU 83 714

Kontaktfuhrungsleiste

konische Seite der
Bohrung zeigt
zum Platinen-
innern

Platine HK 83 715

Holzschraube 2,4x7

bzw. Schraube M3 x 10

Bild 6.

Bild 4. Bestiickungsplan HK 83 715

hier Sammel-
schienenfuhrung
einstecken

Sammelschienenfuhrung

Kontaktfuhrungsleiste kleiner

1
] Abstand
'
4

grofler
Abstand

Platine HK B3 715

Bild 7.



4/9

Nr. Bild Arbeitsgang Stiick 7
18 ...| 4 Lotstift 1... 7 einpressen und festloten: LJAB(OM) L 7 N (.
LAB(UMY L r LU -
19 ... | 8 Zusatzlich auf Platine .. .15 (UM) weitere Lotstifte einpressen und festléten ... [ 15 .. | .....
200 ... |4 Federkontakt von der Lotseite in die im Platinenaufdruck mit einem Ring
gekennzeichneten Bohrungen (liegen direkt hinter den Kontaktfiihrungsleisten)
so weit einschieben, daR die Verdickung des Federkontaktes auf der Leiter-
bahn aufliegt: S MUOM) csnwen e s a9 o b o o
S 10UM) o il vi s 49 ol 255 os
21 8 Zuséatzlich auf Platine .. .15 (UM) noch weitere Federkontakte von Lotseite
einsChieben . . . . . . e e 15 .. .....
22 ...19 Federkontakte mit Platine verloten: M L3 1§ |, | R —— 7. KR (e —
L (0] | SRR ——— 49 o | s e
Achtung: Nicht zu viel L6tzinn zugeben, da sich sonst die Feder vollsaugt und
unbrauchbar wird.
23 .18 Federkontakte in die mittlere Bohrung und beim Untermanual noch zusétzlich
in die obere Bohrung der Kontaktfiihrungsleisten schieben. Die Federkontakte
miissen sich leicht durch die Bohrungen schieben lassen, ansonsten Grat an den
Bohrungen gegeniiber der konischen Seite mit kleinem Bohrer entgraten . . ... | .... | .....
24 ... |9a .. | Sammelschiene durch das 2. Loch von unten in die Sammelschienenfiihrun-
gen so einschieben, dal der Federkontakt {iber der Sammelschiene liegt:
S tBUMY s e snema § T g | swaen
i BHOM) s g aseei T o] swass
29 i Schaltdraht auf Lange von 2 cm schneiden und an Létstift 2 und Sammelschiene
I6ten auf Platine: L A5(0M) L T .. ...,
A5 (UM) L. 1T .. ...
26 ... |9a .. | Sammelschiene durch das 3. Loch von unten in die Sammelschienenfiihrungen
so einschieben, dal der Federkontakt unter der Sammelschiene liegt:
2 VOTUMY na o sr s an - | R I
il BAOMY v s sranw 4 T s | am was
27 i i Schaltdraht auf Lange von 2 cm schneiden und an Lotstift 1 und Sammelschiene
|6ten auf Platine: LA5(0M) L : [ | B
LAAB(UM) L 1T . ..
28 ... |9b .. | Kurze Sammelschiene im Bereich der zusatzlichen 15 Federkontakte durch das
5. Loch von unten in die Sammelschienenfiihrungen so einschieben, daR der
Federkontakt unter der Sammelschiene liegt: o TRAUMY, vmie s mommmns s ; | [——
29 s s Schaltdraht auf Ldnge von 2 cm schneiden und an L&tstift 3 und Sammel-
schiene 16ten auf Platine: w VUMY s swansaiae . T oo ] ses s
30 . |8 Abstandshalter in Platine driicken: L L0 1) § ¥ ooam ()] smaeas
SAlBOM) s wn e 1 sl ey
31 10 . . | Schaltdraht von 15 mm Lé&nge senkrecht in Platine stecken und verloten:
LAB(0OM) L . S| ||
15(UM) ............ 4 .| .....
32 ... |10 .. |Platine .. .14 mit Bestlickungsseite zum Platinenrand der Platine .. .15 in
Federleiste driicken und Schaltdraht mit Platine .. .14 verloten auf:
s UMY i n sn s s o JET | ep—
it OMY somas swmsaas & 2 in | oo
3 5 Uberpriifen, ob alle Bauteile an richtiger Position eingesetzt und verlotetsind.. .. | .... | .....
34 ... Samtliche Lotstellen auf Qualitat, kurz abgeschnittene AnschluBenden und

Freiheit von schwarzen Lotriickstanden dberprifen .. ... ..............




4/10

£22322 oy o> g @ «d':}{)- _»-cr}—{y—u'y o oy oo || oy 4K
r“._[t'_l |@|1®l|°T ||@[ [ @I 11 TJe ] JNI-TI@®II
"'U Ji .,o—oc-.o-.o-.o—oo—.o-.o —.0—.0-.0—.0 .o—.o-.o—loo-—
_____________________________ _A
T“’“iama‘ 2 in dem angegebenen Bereich noch
TI6/UM | Y®l je 15 Federkontakte bzw. Létstifte
: "-—,-‘,'*::;"" einsetzen \
if '
- §%
470 1 WY ji
]
‘@ﬁ\g I
e
N6/UME|| 2 || .
woptev T 2 || |
1|.3 1
JdE<
- + U u
Bp—meemy § 140 Bprmrrem——— T12/0M ‘
f [T6/U i [T7/UM

Sammelschienenfihrung

mittlere Bohrung
Sammelschiene

Federkontakt

Sammelschiene

W

Platine HK83 715

Bild 9a. Obermanual

Bild 8. Platine HK 83 715 (UM)

Summelschnenenfuhrung

obere Bohrung _ _Sammelschiene

CURARRRRRRR Y

Federkontakt ——

Sammelschiene

Nl WY

Platine HKB3 715

Bild 9b. Untermanual

Bild 9. Federkontakt

Platine
KU 83 714

Lot seite

verldten

Platine HK 83 715

Bild 10.



4/11

4. Checkliste — Bestiickung der Platinen fiir die Hiillkurven-Steuergeneratoren
ST83716,ST83717,ST 83718 und ST 83719
Platinenabkiirzung: ST83716=.. .16, ST83717=...17, ST83718=...18, ST83719=_..19
Nr. Bild Arbeitsgang Stiick \/
1. Je ein Schildehen UM bzw. OM auf dick eingerahmte Position (Karten-Nr.) der
Plating. - IR IO oo wa wie wmos s wvs wmassoin son syamesie oe v wARO8 anE e 2x 1
1.1 13, 14 | Stiftkontakte einsetzen und veri6ten auf Platine: ...18 ... ............. ZHAB  |senes
A enoaw en wswey e am 2x 7
p Achtung: Unterschiedliche Diodentypen beachten.
11,13, | Dioden einloten auf Platine: S tB e O TS i % 2%30 lowgas
14 AR saw o 5 maReE B v 2w B laahae
AR o pe tn s e ia 2w 2 |iisna
e 11,13, | Widerstinde einloten auf Platine: PR | -1 - S 2x57 |... ..
14 A8 . 2x19 |... ..
A9 e 2x11 |.....
4 . 11,13, | IC-Fassungen einldten auf Platine: sl o v v e s | eae 8 s s
14 AR e an wasven s 2 8 e
A i aw s swen en s 22X 3 |
B 11,13, | Kondensatoren einléten auf Platine: SRlO S e e EENEE v e 28 3 lawes
14 B 505 0l R TR R B e 2% B ]|, ...
A9 L. 2x 5 |.....
6 . 11,13, | Transistoren einloten auf Platine: LB L 2%11 e vnm
14 B e i v wemnesn ws 2% 4 lovows
AD e wa s e s 2% 1 |owwws
7 11 Federleisten einloten auf Platine: PR |- e 2% T bowrsei
T2 11 . . | Stiftleisten so auf Platine einloten, daR hochstehende Plastikkante zum
Platineninnern zeigt: P | e o G 2x 4 sie i
8 . 11,14 | Elkos mit richtiger Polung einl6ten auf Platine:  ...16 . ............... 2 2 | oeuin
;12 . 8 (] |
8.1 .. l 13 .. | Trimmpoti 10 k2 einléten auf Platine: LB 2x 1 |... -]

=

=

EE}-

18 0E08

O]
o

ZPD 20

53 3 312
QE]I[%Q@ D0EEH

QE

ZPD 2

x| ==

1

1000 p/ 25V

i

1Sk
[-

H

| 22k}
15k

™

i!
x| | =
X

081808 o,
1'% ﬂ%} oL W

7
ST 83 716a

O |©

o
(s}

o ll I

QE” [ u-T E@t 1000 p/ 25V
E IC'S ZPD 20 A A LT ||

s SREERE Taaxk EI 1=

- o e S 2
q '{_1_5_}' ""l‘ 5 'I- i _@_ -@- "[m_ T
5 _@ P "t €]
Al J— ;
u
@ Platine ST 83 718 Dioden 1N4L14B(bzw F10) @
= Platine ST83 719 °'°%° o ©)
. T17

N24 [ N7 N32 ;1516 s2/53 ENE.“’D
9 - B OM /UM kil | il ¥ -
O e rot rot ot O

Bild 11. Bestiickung Platine ST 83 716




4/12

'/ Lotstifte von Litseite einsetzen

1N6148(bzw. F10)
!
m
o

CrEOB!

ic 31

10k - !u!]

v} {22 }- -CL_.I-

1N4148 (bzw. F10)

> ST 83718 DrBEhm

6I

E]%JHIEEE

-

+
Ic 3

13

:

1 [ 1 | ~
3 O (@) =
£ 2 —
RN 3
o “Schalter_mit LED ' -
Bild 12. Bestiickung Platine ST 83 717
{5_@@ @EE"J 0o mblaE o T @ o
:_:ﬂ:I— BC2W

L
B

Bild 13. Bestiickung Platine ST 83 718

BC 4B6

10F

IN4148 (bzw FI10)

{iow} {ex7r v} [Giop) /

HEOBORRE:

IC 33

g

L=

T 38

W7k

IC 31

1
[

I ST83 719 bDrEShm
I

Bild 14. Bestiickung Platine ST 83 719




4/13

Nr. Bild | Arbeitsgang Stiick <
9 . 15 . . | Fithrungsschiene mit Schraube M 3 x 10 und Mutter auf Platine .. .16 proviso-

FISCRTRStSChFAUBEN! i sn moove s s o s s Wi e B0 Srsieede 38 wie B 2 2x 4
18 Steckkarte .. .18 und .. .19 in Fihrungsschiene schieben und vorsichtig in die

Federleistestecken . o souias o0 o el W6 o Sawe i ve eek a% Wa B 2% 12
11 Befestigungsschrauben der Fiihrungsleisten, ohne die Steckkarten zu ver-

klemmen, fest anziehen . . . .. ... .. e e 2x
12 ... Steckkarten wieder herausziehen . . ... ... ... .. ... .. e 2% 2
3 s Platine .. .17 mit der Bestiickungsseite nach unten auf ebene Platte legen .. ... 2% Y | o v ws
14 ... |12 .. | Lotstifte von der Leiterbahnseite (Lotseite) in die angegebenen Bohrungen

steckenund verldten: :u oevin iG v 9 Vi W e N SRVER B we Ben s 2% 8B | uie s
15 & . Schaltdraht von 13,5 cm Lange durch die Lotstifte stecken und mit diesen

VEIIOTEN . . o L L e e e | e e
16 ... | 12 .. | Platine .. .17 umdrehen und Schalter mit LED auf Bestiickungsseite einsetzen

UAR FBStIGEN’  soviev wos mosnm im0 s moirie W16 890 MGG e TE e sTAUMNONE s BUR EATE WE 2% 8 s s
17 ... |16 .. | Winkel 12 x 12 laut Bild noch zusatzlich biegen und auf Platine .. .17 mit

Sehirauben M:3 X 6 festsehrauban | = i s s s o ol W0 e W R 208 2 | 5 s s

Zur Kontrolle kann der Winkel auf das Bild gelegt werden.
18 ... [ 15 .. | Winkel mit Schrauben M 3 x 6 auf der Platine .. .16 provisorisch festschrauben 2 s | g oes e
19 ... Senkrecht stehende Platine .. .17 zur langs auf der Platine .. .16 verlaufenden

Linieausrichten . . ... . ittt e ittt e it ee e ieieee e | e e
20 ... Schrauben der Winkel ganz festziehen . ... ... ... .. ..., 7 S |
21 Aufeinanderstehende Leiterbahnen der Platine .. .16 und Platine .. .17 mitein-

aRBFVERIOTON woivs v wn s an o6 voamensme o B RONSHeNE BIR SRS W6 Mol wEE 65 [ RO [
22 ;i Uberpriifen, ob alle Bauteile an richtiger Position eingesetzt und verlotetsind .. [ ... | .....
23 @ . Samtliche Lotstellen auf Qualitat, kurz abgeschnittene AnschiuRenden und

Freiheit von schwarzen Lotrickstanden tberprifen .. ... ... ... ....... [ .... [ .....

/|

Fuhrungsschiene

Platine
sTaImnmg

M3
: =1

Platine ST83 716 M3x 6 Winkel J12x12

Bild 15.

Bild 16.




4/14



4/15

B Checkliste — Aufbau Schwenksystem und Anschrauben der Hiillkurvenplatinen
HK 83 715 an die Klaviatur
Nr. Bild Arbeitsgang pro Manual Stiick \/
17 . . | Fertig aufgebautes Schwenksystem siehe Foto .. . ... .. .. .. ... .........| ««o. | ...
2. 18 . . | Pro Klaviaturrahmen 2 Klappwinkel mit je 2 Schrauben M 4 x 12 und Muttern
am Klaviaturrahmen so festschrauben, da oberes Gewindeloch hinten an der
Klaviatur liegt. Rechten und linken Klaviaturwinkel nicht vertauschen. Winkel
parallel zur Seitenkante der Klaviatur maximal 1 mm uberstehend. Falls erfor-
derlich, 4 mm-Lécher im Klaviaturrahmen entsprechend aufbohren . . .. ..... | .... | .....
3. 19a, Pro Klaviaturrahmen 4 Schrauben M 3 x 35 von unten in Klaviaturrahmen
19b schrauben und von oben mit je einer Mutterkontern . . .. .............. | ... | ...,
4 . 19a, Indie 1., 2., 4.,6., 8. und 10. Bohrung der hinteren Kante des Klaviatur-
19b rahmens von oben Schrauben M 3 x 10 einsetzen, mit Muttern kontern und
zusatzlich je eine Unverlierbarkeitssicherung aufdrehen . . .. .. ........... 2x6
5. 19a, Je einen Kontaktwinkel mit Schrauben M 3 x 6 und Mutter andem 3., 5., 7.
19b und 9. Loch (von links nach rechts) des Klaviaturrahmens festschrauben ... .. 2x4
6 . 19a, In jeden Kontaktwinkel Schraube M 3 x 15 stecken und mit Mutter fest-
19b schrauben . . . . . e 2x4

Bild 17.




4/16

Klappwinkel links
(87104)

7.
: :

Klaviaturrahmen

/

\ o

|
<] \ . .
. Kl kel recht
[ | appv::; 133’rec s Bild 18.
[ o] (o] !
M4 A
f Tastenvorderkante
® —  _M3x35 —9® ®-M3x35-®
X 0o ®o B B ° Bl B
\ Kontaktwinkel 2 hintere Kante
= rC = M3:10
= w M3 .
Unverlierbarkeits — Bild 19a. Untermanual
sicherung
f Tastenvorderkante
I 1
|
| .
| 1
|
® M3x35 ®-  _M3x35 =9
2\ 2 E_@_@ 28] 2 B @
m ﬁ A
\ Kontaktwinkel hintere Kante

M3x 15

sicherung Bild 19b. Obermanual



4/17

Bild

Arbeitsgang

Stick

21 .,

21 s

20 ..

Mit Lineal uberpriifen, ob Klaviaturtastenvorderkante in einer Hohe.
Gegebenenfalls Klaviaturtaste etwas liber den vorhandenen Anschlag nach
oben bzw. nach untendriicken ... ... ... .. i e

Klaviatur so auf die Arbeitsplatte legen, daR die Tasten nach unten und hinten
weisen. Klaviaturen seitlichunterstitzen .. ........................

Klaviaturtaste jeweils mit der Hand unterstiitzen und Adapterstiick bis zum
Anschlag auf die Metall-Lasche driicken, eventuell mit leichten Hammer-
schlagen nachhelfen. Die Oberkante des Adapterstiickes mull 22 mm iber der
Klaviaturtaste liegen. Die Abstiitzung ist wichtig, damit sich die Tastenan-
schlige nicht MenRr VerbiBgen . c« s s soene i e wie e s e s s sl e

Schiebestange so in das Adapterstiick bis zum Einrasten einstecken, daR die
konische Seite der Bohrungen zum Betrachter zeigt . ... ...............

Uberpriifen, ob die Klaviaturtastenvorderkanten noch in einer Hohe verlaufen,
ansonsten Nr. 4 noch einmal wiederholen . .. ... . ... ... ... ... .. ......

Von der Bestiickungsseite der Platine HK 83 715 je eine Blechschraube 2,9 x 25
durch die freie Bohrung der Kontaktfiihrungsleiste und von der Lotseite auf jede
Schraube ein 10 mm Abstandsrollchen stecken und drei Unverlierbarkeits-
sicherungen aufschrauben . . . .. .. .. .. e e

Platine so auf die Klaviatur stellen, daR die Kontaktfiihrungsleisten nach hinten
zeigen, und die Platine ausrichten . . .. .. ... ... . e

2x49

2x49

Verdickung der

Kontaktfuhrungs -
leiste

Blechschraube
2,9x25

Fitsisllliii

[l

A

TaRREE
s,

etz

Kontaktfuhrungsleiste

il
i

/ ! Platine HK 83 715
|

""™—10 mm Abstandsrélichen

% Unverlierbarkeitssicherung

Bild 20.




4/18

]

Adapterstick— |

e |

'

mrtaste {

/

<— Tastenvorderkante

kil

n
I
I
"

1]
e

j@—22 MM -—=

konische Seite
der Bohrung

2

Bild 21.



4/19

Bild

Arbeitsgang

Stiick

14.1

=

14 =

2 R

22 ..

Platine HK 83 715 an Klaviatur festschrauben. Die Blechschrauben nachein-
ander nur etwas eindrehen, da sonst die Platine zu stark gebogenwird .. ... ..

Schiebestange etwas nach hinten (zur Klaviaturtastenvorderkante) biegen und
Federkontakt in mittlere Bohrung (OM) bzw. in mittlere und obere Bohrung
(LIM) steclken = i s o st e o FARTT IR SRR SR SR 6% i i

Zwischen Schiebestange und Sammelschiene mul} ein Abstand von ca. 5 mm
sein. Gegebenenfalls nachjustieren . . .. .. .. .. .. .. ...,

Jede Klaviaturtaste einzeln langsam herunterdriicken. Der Federkontakt mulR

bei ca. 2 mm Tastentiefgang sich von der Sammelschiene |6sen und bei weiterem
Tieferdriicken der Taste die andere Sammelschiene ca. 2 mm vor der Endstellung
beriihren. Sollte in einzelnen Féllen die Kontaktfeder keinen ausreichenden Kon-
takt geben, kann dieses durch Entfernen bzw. Hinzufiigen einer oder mehrerer
Unverlierbarkeitssicherungen unter den Abstandsréllchen ausgeglichen werden

16 ;i

Uberpriifen, ob alle Federkontakte in der mittleren Bohrung (OM) bzw. in
der mittleren und oberen Bohrung (UM) der Schiebestange stecken und die
Platine HK 83 715 richtig festgeschraubtist . .......................

LY

18 = os

23 5 ;

Manuale, beim Untermanual beginnend, an den Klappdreiecken mit Flachkopf-
schrauben M 5 x 10 festschrauben . . . . .. ... ... it

Beim spateren Hochklappen der Manuale hintere Schrauben lockern
(nicht vergessen) und vordere Schrauben entfermen . ... .. .............

19 . ..

23 ..

Je einen U-Winkel am rechten und linken Klappdreieck laut Bild mit Schrau-
benM 3 x 6 bzw. M 4 x 8, Zahnscheibe und Muttern anschrauben.

Zusatzlich laut Bild noch eine Lotose am linken Klappdreieck mit an-

SCATAUDEN <. cov wns sonrmms ire wosisiess o S wOwme WUs 0 SDRURIGIE M SDRUHEEN KRS SreTEe

Der weitere AnschluR und Einbau der Platinen erfolgt laut Bauanleitung 67 143.

M3 x10

oM 1

| Klaviaturtaste

Schiebestange
| —

=
Blechschraube /é Klaviaturrahmen
2.9x 25

[~ Abstandsrdlichen
10 mm

S

W U e Y N S |

ES S sl
v

H3)ﬁn

o

o

Platine HK 83 715 = o
=]

o

Bild 22.



4/20

Zahnscheibe

¢Lmm
e |
Zylinderschrouba
M3x 6
M5x10—©
_~Flachkopt
Klappwinkel — e
— O
1 /5!10 e
Flachkop!
o -

O Klappdreieck rechts | 87002)
Klappdreieck links (B7001)

Bild 23.



